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У статті розкриваються зміни в  конституційно-правовому статусі Президента України в умовах 
переходу країни від президентсько-парламентської республіки до парламентсько-
президентської. Аналізується обмеження його повноважень щодо участі у формуванні 
персонального складу уряду й інших органів влади, створенні, реорганізації та ліквідації 
центральних органів виконавчої влади відповідно до Закону України «Про відновлення дії 
окремих положень Конституції України» № 742-VII від 21 лютого 2014 року. Водночас 
наголошується на розширенні права глави держави впливати на Верховну Ради України шляхом 
можливого дострокового припинення її повноважень; акцентується увага на вирішальній ролі 
Президента в питаннях зовнішньої політики, національної безпеки та оборони країни, 
забезпечення державної незалежності, територіальної цілісності України, дотримання 
Конституції, прав і свобод людини і громадянина.
Ключові слова: Конституція України, відновлення дії її окремих положень, Президент України, 
його конституційно-правовий статус, парламентсько-президентська республіка.
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лювання їх укладення, види міжнародних економічних до-
говорів, порядок їх укладення за законодавством України.

Повним, комплексним та актуальним, з теоретичного 
й науково-практичного поглядів, є дослідження автором 
поняття, принципів, джерел та змісту підгалузей міжна-
родного економічного права, а саме: міжнародного тор-
говельного права, міжнародного валютно-фінансового 
права, міжнародного інвестиційного права, міжнародно-
го транспортного права, правового регулювання міжна-
родного промислового та сільськогосподарського співро-
бітництва.

Уперше у вітчизняній юридичній науці досліджується 
сутність міжнародного економічного процесуального пра-
ва. Автор визначає місце цього права в системі міжнарод-
ного права, характеризує його систему та суб’єктів. Окре-
мо розглядається процесуальна діяльність міжнародних 
організацій. 

Досліджуючи публічно-правові міжнародні економічні 
спори, автор розкриває систему міжнародно-правових за-
собів їх врегулювання, характеризує роль, яку відіграють у 
цьому міжнародний суд і міжнародний арбітраж, висвіт-
лює особливості розв’язання окремих міжнародно-еконо-
мічних спорів галузевого та регіонального характеру. 

В. Опришко вдало обрав науково-теоретичне під-
ґрунтя наукового дослідження. Досліджуючи зазна-
чені проблеми, вчений проаналізував й узагальнив  
значну кількість вітчизняних науково-монографічних та 
інших літературних джерел, міжнародно-правових ак-
тів, а також національне законодавство окремих держав,  
зокрема й України. При цьому, висвітлюючи різноманіт-
ні наукові підходи з цієї проблематики, він не оминає дис-
кусійних питань, а викладає обґрунтовану власну дослід-
ницьку позицію. 

Об’єктом рецензованого монографічного досліджен-
ня є суспільні відносини у сфері міжнародного економіч-

ного права і процесу, а предметом – теоретичні та мето-
дологічні проблеми правового регулювання міжнародних 
економічних відносин, міжнародні та національні норми 
права, що регулюють відносини у зазначеній сфері, прак-
тика їх застосування. 

Виходячи з особливостей об’єкта та предмета дос-
лідження, автор обрав відповідну систему філософсько-
світоглядних підходів, принципів і методів їх науково-тео-
ретичного пізнання, які враховують діалектику й динамізм 
процесів міжнародної економічної інтеграції на сучасно-
му етапі розвитку міжнародного співробітництва. Засто-
сована в монографії методологія дослідження міжнарод-
ного економічного права і процесу є множинною та комп-
лексною. 

Як уже частково зазначалося, наукова новизна цієї мо-
нографії полягає в тому, що вона є першим в українській 
юридичній науці комплексним, узагальненим досліджен-
ням теоретичних і практичних проблем міжнародного 
економічного права і процесу. Її наукова новизна також 
в одержаних  автором теоретичних і практичних резуль-
татах, у формулюванні положень та висновків, що мають 
достовірний і обґрунтований характер. 

Практичне значення цього дослідження визначаєть-
ся його актуальністю, новизною та науково-теоретични-
ми результатами. Основні положення й висновки можуть 
бути використані в науково-дослідній сфері, правотвор-
чій та правозастосовній діяльності, а також у навчальному 
процесі.

Монографія В. Опришка «Міжнародне економічне 
право і процес» буде корисною для науковців, виклада-
чів вищих навчальних закладів, студентів, аспірантів, дер-
жавних службовців, суб’єктів підприємницької діяльнос-
ті, а також усіх тих, чиї інтереси й професійна діяльність 
пов’язані з міжнародним економічним та міжнародним 
економічним процесуальним правом. 
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Конституція України, як Основний Закон держави, 
визначає правовий статус головних органів державної 
влади [1]. У системі цих органів Президент України посі-
дає особливе місце та відіграє провідну роль. Його кон-
ституційно-правовий статус еволюціонувався (зміню-
вався) залежно від зміни форми державного правління: 
президентсько-парламентської республіки – на пар-
ламентсько-президентську чи навпаки. Сьогодні, після 
політичних подій у листопаді 2013 року – лютому 2014 
року й ухвалення Закону України «Про відновлення дії  
окремих положень Конституції України» № 742-VII від 
21 лютого 2014 року, конституційно-правовий статус 
Президента зазнав певних змін [5]. Це зумовлено змі-
ною політичної ситуації, що спричинило зміну форми 
державного правління з президентсько-парламентської 
республіки на парламентсько-президентську.

Проблему конституційно-правового статусу Прези-
дента України вже широко висвітлено в юридичній лі-
тературі, зокрема вченими-конституціоналістами На-
ціональної академії правових наук України, Інституту 
держави і права імені В. М. Корецького НАН України, 
Інституту законодавства Верховної Ради України, На-
ціонального університету «Юридична академія Украї-
ни імені Ярослава Мудрого», Київського національно-
го університету імені Тараса Шевченка, Національного 
університету «Одеська юридична академія» та деяких 
інших вищих навчальних закладів. Ними видано мо-
нографії, підручники, навчальні посібники, захищено 
дисертації, опубліковано матеріали конференцій, низку 

статей у наукових збірниках і юридичних журналах, зо-
крема й у журналі «Віче», в яких досліджуються особли-
вості інституту президентства, місце та роль Президента 
України в системі державної влади, еволюція його кон-
ституційно-правового статусу,  висловлюються мірку-
вання  щодо їх здійснення на різних етапах історії неза-
лежної України. Проте проблема конституційно-право-
вого статусу Президента України відповідно до Закону 
України «Про відновлення дії окремих положень Кон-
ституції України» № 742-VII від 21 лютого 2014 року ще 
не досліджувалася.

Нині чинна Конституція України діє в редакції 2014 
року, що визначена згаданим законом, який відновив 
положення Закону України «Про внесення змін до Кон-
ституції України» № 2222-IV від 8 грудня 2004 року та 
врахував зміни, внесені законами України № 2952-VI 
від 1 лютого 2011 року та № 586-VII від 19  вересня 2013 
року. 

Зазначмо, що закони, прийняті Верховною Радою 
України, стають чинними після того, як їх підписує Пре-
зидент (ч. 2 ст. 94, п. 29 ст. 106 Конституції). З огляду на 
те, що 22 лютого 2014 року колишній Президент Віктор 
Янукович покинув Україну й фактично самоусунувся 
від виконання  своїх повноважень, Верховна Рада 23 
лютого 2014 року своєю постановою поклала виконан-
ня обов’язків Президента України, згідно зі статтею 112 
Конституції, на Голову Верховної Ради України Олек-
сандра Турчинова  на період до обрання і вступу на пост 
нового глави держави [11]. А 25 лютого 2014 року пар-

Changes in the constitutional and legal status of the President of Ukraine in the context of the 
country’s transition from the presidential and parliamentary republic to the parliamentary and 
presidential one are highlighted. In accordance with the Law of Ukraine No. 742-VII ‘On Restoring the 
Specific Provisions of the Constitution of Ukraine’ of 21 February 2014, limitations of his powers to 
participate in the personnel selection while forming the Government and other authorities; to 
establish, reorganize and liquidate the central authorities are analyzed. At the same time, it is 
emphasized the empowerment of the Head of State to influence the Verkhovna Rada of Ukraine by 
means of the possible early termination of its powers; it is paid attention to the crucial role of the 
President while resolving foreign policy, national security and defence issues, ensuring the national 
independence and territorial integrity of Ukraine, adhering to the Constitution of Ukraine, the rights 
and freedoms of man and of the citizen. 
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В статье раскрываются изменения в конституционно-правовом статусе Президента Украины в 
условиях перехода страны от президентско-парламентской республики к парламентско-
президентской. Анализируется ограничение его полномочий, касающихся участия в 
формировании персонального состава правительства и других органов власти, создании, 
реорганизации и ликвидации центральных органов исполнительной власти, согласно Закону 
Украины «О возобновлении действия отдельных положений Конституции Украины» № 742-VII от 
21 февраля 2014 года. Одновременно подчеркивается расширение права  главы государства 
влиять на Верховную Раду Украины путем возможного досрочного приостановления ее 
полномочий; акцентируется внимание на решающей роли Президента в вопросах внешней 
политики, национальной безопасности и обороны страны, обеспечения государственной 
независимости, териториальной целосности Украины, соблюдения Конституции, прав и свобод 
человека и гражданина.
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Президент Украины, его конституционно-правовой статус, парламентско-президентская 
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ламент уповноважив виконуючого обов’язки Президен-
та України, Голову Верховної Ради  України Олександра 
Турчинова на підписання законів України, прийнятих з 
21 лютого 2014 року, на період до здійснення відповід-
них повноважень Президента України. Ця постанова 
набрала чинності з моменту її прийняття [15].

Маючи уповноваження на підписання законів Укра-
їни, виконуючий обов’язки Президента України, Голова 
Верховної Ради України Олександр Турчинов підписав 
Закон України «Про відновлення дії окремих положень 
Конституції України» № 742-VII від 21 лютого 2014 ро-
ку. Закон був опублікований 1 березня 2014 року  в га-
зеті «Голос України» й набув чинності 2 березня. Того ж 
дня втратила чинність Постанова Верховної Ради Укра-
їни  № 750-VII від 22 лютого 2014 року  «Про текст Кон-
ституції України в редакції 28 червня 1996 року, зі змі-
нами і доповненнями, внесеними законами України  
№ 2222-IV від 8 грудня 2004 року, № 2952-VI від 1 лю-
того 2011 року, № 586-VII від 19 вересня 2013 року» [14]. 
Законом України «Про відновлення дії окремих поло-
жень Конституції України» № 742-VII від 21 лютого 2014 
року Верховна Рада відновила дію окремих положень  
Основного Закону держави, прийнятого 28 червня 1996 
року зі змінами, внесеними законами України № 2222-
IV від 8 грудня 2004 року, № 2952-VI від 1 лютого 2014 
року, № 586-VII від 19 вересня 2013 року.

Відповідно змінилася форма державного правління: 
Україна з президентсько-парламентської стала парла-
ментсько-президентською республікою. Законом роз-
ширено повноваження Верховної Ради у формуванні 
та призначенні Кабінету Міністрів і водночас звужено 
повноваження в цьому аспекті  Президента. У парла-
менті України з депутатських фракцій та позафракцій-
них народних депутатів на основі узгодження їхніх по-
літичних позицій формується коаліція (парламентська 
більшість), яка й вносить пропозиції Президенту щодо 
кандидатури Прем’єр-міністра, а також щодо кандида-
тур до складу Кабінету Міністрів (ч. 6, 8 ст. 83 Конститу-
ції). Верховна Рада за поданням Президента призначає 
Прем’єр-міністра України, міністра оборони, міністра 
закордонних справ, а за поданням Прем’єр-міністра – 
всіх інших членів уряду, голову Антимонопольного ко-
мітету, голову Державного комітету телебачення та ра-
діомовлення, голову Фонду державного майна. Вер-
ховна Рада має право звільняти всіх зазначених осіб з 
посад. Вона вирішує питання про відставку Прем’єр-
міністра та членів уряду. Парламент призначає на поса-
ду та звільняє з посади за поданням Президента голо-
ву Служби безпеки України. Відповідно до Конституції 
та закону України  парламент здійснює контроль за ді-
яльністю Кабінету Міністрів (пункти 12, 121, 13 ч. 1 ст. 85   
Конституції) [1].

Згідно із Законом України від 21 лютого 2014 ро-
ку значно ширшими стали повноваження Голови  
Верховної Ради. Так, змінено положення, відповідно до 
якого Голова парламенту «організує підготовку питань 
до розгляду на засіданнях Верховної Ради України», на 
об’ємніше за змістом: «організує роботу Верховної Ра-
ди України, координує діяльність її органів» (п. 2 ч. 2 
ст. 88 Конституції). У разі дострокового припинення по-
вноважень Президента на Голову Верховної Ради, а не 
на Прем’єр-міністра, як фіксувала Конституція в редак-
ції 1996 року, покладається виконання обов’язків глави 
держави на період до обрання й вступу на посаду ново-
го Президента. Щоправда, здійснення таких повнова-
жень обмежується пунктами 2, 6–8, 10–13, 22, 24 , 25, 
27, 28 статті 106) [1].

Цим законом розширено й коло повноважень Кабі-
нету Міністрів, які за Конституцією в редакції 1996 ро-
ку належали Президентові України. Так, урядові нада-
но повноваження утворювати, реорганізовувати та лік-
відовувати відповідно до закону  міністерства та інші  
центральні органи виконавчої влади, діючи в межах 
коштів, передбачених на утримання органів виконав-
чої влади; призначати та звільняти з посад за поданням 
Прем’єр-міністра керівників  центральних органів ви-

конавчої влади, які не входять до складу Кабінету Міні-
стрів України (п. 91 , 92 ст.116) [1]. 

Водночас закон відновив зміни, що посилюють 
вплив Президента на Верховну Раду. Зокрема,  змі-
нами розширено право глави держави достроково при-
пиняти повноваження парламенту. Окрім права до-
строкового припинення повноважень Верховної Ради 
України, якщо протягом тридцяти днів однієї чергової 
сесії не можуть розпочатися пленарні засідання, зміна-
ми таке право надано, якщо: по-перше,  протягом од-
ного місяця у Верховній Раді не сформовано коаліції 
депутатських фракцій та, по-друге, протягом шістде-
сяти днів  після відставки Кабінету Міністрів не сфор-
мовано його персонального складу. Рішення про до-
строкове припинення повноважень парламенту  Пре-
зидент має приймати після консультацій із Головою 
Верховної Ради, його заступниками та головами депу-
татських фракцій у Вер-ховній Раді (п. 1, 2 ч. 2 ст. 90; п. 8  
ч. 1 ст. 106 Конституції) [1]. Проте незалежно від резуль-
татів цих консультацій і пропозицій (доцільності чи не-
доцільності  дострокового припинення  повноважень 
парламенту України) рішення про припинення повно-
важень Верховної Ради приймає лише Президент.  

Окрім цього, відповідно до відновлених змін у Пре-
зидента України  залишається значний вплив на 
призначення провідних керівників уряду та інших 
органів державної влади країни. Він не призначає 
за згодою Верховної Ради Прем’єр-міністра, як це бу-
ло за Конституцією України в редакції 1996 року, а вно-
сить за пропозицією коаліції депутатських фракцій у  
Верховній Раді, сформованої відповідно до статті 83 
Конституції, подання про призначення парламентом 
Прем’єр-міністра України не пізніш ніж на п’ятнадцятий 
день  після одержання такої пропозиції; вносить до Вер-
ховної Ради подання про  призначення міністра оборо-
ни та міністра закордонних справ; вносить до Верховної 
Ради подання про призначення на посаду  та звільнення 
з посади голови Служби безпеки України; зупиняє дію 
актів Кабінету Міністрів з мотивів їх невідповідності Ос-
новному Закону держави з одночасним зверненням до 
Конституційного Суду України щодо їх конституційності  
(п. 9, 10, 14, 15 ч. 1 ст. 106); не лише призначає, а й звіль-
няє з посади Генерального прокурора України (за зго-
дою Верховної Ради), половину складу Ради Національ-
ного банку України, половину складу Національної ради 
України з питань телебачення і радіомовлення, трети-
ну складу Конституційного Суду України (п. 11, 12, 13, 22  
ч. 1 ст. 106) [1].

Відповідно до Закону № 742-VII від 21 лютого 2014 
року розширюються повноваження Президен-
та України у зв’язку із значним звуженням сфе-
ри контрасигнування актів глави держави, що 
мають скріплюватися підписами Прем’єр-міністра 
України і міністра, відповідального за акт і його вико-
нання. Якщо відповідно до Конституції України в ре-
дакції 1996 року акти Президента, видані в межах йо-
го повноважень, скріплювалися підписами Прем’єр-
міністра і міністра, відповідального за акт та його 
виконання, за 13 пунктами статті 106 Конституції (п. 3, 
4, 5, 8, 10, 14, 15, 17, 18, 21, 22, 23, 24), то згідно з її но-
вою редакцією їх кількість зменшилася до 4 (п. 5, 18, 
21, 23 ст. 106). Зокрема, це акти з питань призначен-
ня та звільнення глав дипломатичних представництв 
України в інших державах і при міжнародних органі-
заціях, прийняття вірчих і відкличних грамот дипло-
матичних представників іноземних держав (п. 5), ак-
ти Ради національної безпеки і оборони України (п. 
18), рішення про запровадження в Україні або в окре-
мих її місцевостях надзвичайного стану та зон надзви-
чайної екологічної ситуації з наступним затверджен-
ням цих рішень Верховною Радою України (п. 21), ак-
ти про утворення судів у визначеному законом порядку  
(п. 23).

Зауважмо, що у світовій практиці контрасигнуван-
ня має певні традиції. Передусім воно застосовується 
в республіках парламентської або змішаної форм дер-
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жавного правління, де  акт глави держави без підпи-
су глави уряду або відповідального за його виконання 
члена уряду вважається недійсним [17]. У країнах зі змі-
шаною формою державного правління, якою є й Укра-
їна, сфера застосування інституту контрасигнування 
актів глави держави є дещо обмеженою. В Україні во-
на звузилася внесеними змінами до Основного Закону 
держави.

Наявні різні трактування щодо намірів його засто-
сування. Одні вчені вважають, що призначення контр-
асигнування – в тому, щоб зняти з глави держави по-
літичну (конституційно-правову) відповідальність за  
прийняті ним рішення і покласти її на уряд та його окре-
мих членів, інші – що воно забезпечує гарантії проти 
зловживання повноваженнями з обох сторін, які став-
лять свої підписи, треті – що відповідні підписи компе-
тентних членів уряду можуть засвідчити законність ви-
дання актів глави держави, його відповідність вимогам 
Основного Закону. 

Відповідно до Закону України № 742-VII від 21 лю-
того 2014 року у Конституції відновлено повноваження 
Президента про оголошення стану війни та прийнят-
тя рішення про використання в разі збройної агре-
сії проти України не лише Збройних Сил України, 
як передбачалося Конституцією в редакції 1996 року, а 
й інших, утворених відповідно до законів України вій-
ськових формувань (п. 19 ст. 106) [1]. До таких військо-
вих формувань можна віднести Державну прикордон-
ну службу, Службу безпеки України, Національну гвар-
дію, Державну спеціальну службу транспорту, Службу 
зовнішньої розвідки, Управління державної охорони, 
які за потреби глава держави може використати. Са-
ме на це конституційне положення сьогодні  спирається 
Президент України Петро Порошенко у своїй діяльності 
щодо подій на Сході держави. Хоча зазначимо, що до-
нині в Україні відсутнє чітке загальноприйняте визна-
чення поняття «військове формування», яке відповідало 
б сучасним умовам.         

У  новій редакції Основного Закону передбачені змі-
ни, що стосуються виконання обов’язків Президента 
України в разі дострокового припинення його повно-
важень. У Конституції України зафіксовані  такі підста-
ви дострокового припинення повноважень глави дер-
жави: 1) відставка; 2) неможливість виконувати свої 
повноваження за станом здоров’я; 3) усунення з по-
ста в порядку імпічменту; 4) смерть (ст. 108). Якщо за  
Основним Законом у редакції 1996 року в разі достро-
кового припинення повноважень Президента Украї-
ни на основі зазначених вище підстав виконання його 
обов’язків на період до обрання і вступу на пост нового 
глави держави покладалося на Прем’єр-міністра Украї-
ни, то за Конституцією в редакції 2014 року за таких же 
умов і на тих же підставах виконання обов’язків Пре-
зидента покладається вже на Голову Верховної 
Ради, бо тепер парламент формує та призначає Кабі-
нет Міністрів (п. 12 ст. 85), який відповідальний перед 
Президентом України і Верховною Радою України, під-
контрольний і підзвітний парламенту в межах, передба-
чених  Основним Законом держави (ч. 1 ст. 113) [1].

Проте варто зауважити, що нова редакція Конститу-
ції України закріпила певні обмеження щодо вико-
нання Головою Верховної Ради України обов’язків 
Президента України до вступу на пост новообрано-
го глави держави. Так, Голова Верховної Ради в період 
виконання ним обов’язків Президента  не може здій-
снювати повноважень, передбачених пунктами 2, 6–8, 
10–13, 22, 24, 25, 27, 28 ст. 106 Конституції України. От-
же, він не може:  звертатися з посланням до народу та зі 
щорічними й позачерговими посланнями до Верховної 
Ради про внутрішнє і зовнішнє становище України (п. 
2); призначати всеукраїнський референдум щодо змін 
Конституції України відповідно до статті 156 Основно-
го Закону, проголошувати всеукраїнський референдум 
за народною ініціативою (п. 6); призначати позачерго-
ві вибори до Верховної Ради у строки, встановлені Кон-

ституцією України (п. 7);  припиняти повноваження Вер-
ховної Ради, якщо протягом тридцяти днів однієї чер-
гової сесії пленарні засідання не можуть розпочатися; 
якщо протягом одного місяця у Верховній Раді не сфор-
мовано коаліції депутатських фракцій; якщо протягом 
шістдесяти днів після відставки Кабінету Міністрів не 
сформовано персонального складу уряду (п. 8); вноси-
ти до Верховної Ради подання про призначення міністра 
оборони України, міністра закордонних справ України  
(п. 10); призначати на посаду та звільняти з посади за зго-
дою Верховної Ради Генерального прокурора України  
(п. 11);  призначати на посади та звільняти з посад по-
ловину складу Ради Національного банку України  
(п. 12); призначати на посади та звільняти з посад поло-
вину складу Національної ради України з питань теле-
бачення і радіомовлення (п. 13); призначати на посади 
та звільняти з посад третину складу Конституційного Су-
ду України (п. 22); присвоювати вищі військові звання, 
вищі дипломатичні ранги та інші вищі спеціальні звання 
і класні чини (п. 24); нагороджувати державними наго-
родами; встановлювати президентські відзнаки та на-
городжувати ними (п. 25); здійснювати помилування  
(п. 27); створювати в межах коштів, передбачених у 
Державному бюджеті України, для здійснення своїх по-
вноважень консультативні, дорадчі та інші допоміжні 
органи і служби (п. 28) [1].

Під час політичної ситуації, що склалася в Украї-
ні після 21 лютого 2014 року, коли тодішній Президент 
Віктор Янукович покинув країну й, отже, самоусунув-
ся від здійснення конституційних повноважень,  ви-
конання обов’язків Президента згідно із статтею 112 
Конституції України було покладено парламентом на 
Голову Верховної Ради Олександра Турчинова. Він ви-
конував їх з 23 лютого 2014 року до вступу на пост но-
вообраного Президента України Петра Порошенка, 
який 7 червня 2014 року склав присягу українському на-
родові на урочистому засіданні Верховної Ради. Від-
повідно до Конституції в редакції 2014 року Олександр 
Турчинов виконував обов’язки Президента України 
в межах, передбачених Основним Законом держави  
(ст. 112) [1].      

Конституцію також оновив Закон України «Про 
внесення змін до Конституції України щодо проведен-
ня чергових виборів народних депутатів України, Пре-
зидента України, депутатів Верховної Ради Автономної 
Республіки Крим, місцевих рад  та сільських, селищних, 
міських голів» № 2952-VI від 1 лютого 2011 року, окре-
мі положення якого стосувалися й Президента України. 
Закон встановив строки, на які мають обиратися народ-
ні депутати України, депутати Верховної Ради Автоном-
ної Республіки Крим, місцевих рад та сільські, селищні 
та міські голови (замість чотирьох років – п’ять), та тер-
міни, коли  мають відбуватися чергові вибори до Вер-
ховної Ради України, Верховної Ради Автономної Рес-
публіки Крим, сільських, селищних, міських, район-
них, обласних рад, сільських, селищних і міських голів 
(в останню неділю жовтня п’ятого року їх повноважень) 
і Президента України (в останню неділю березня 
п’ятого року його повноважень) [6]. Закон перед-
бачав проведення  виборів до Верховної Ради в остан-
ню неділю жовтня 2012 року. Вони відбулися 28 жовтня 
2012 року. А чергові вибори Президента України мали 
проводитися в останню неділю березня 2015 року.

Проте у зв’язку зі складною політичною ситуацією, 
що склалася в лютому 2014 року, Верховна Рада при-
значила позачергові  вибори Президента на 25 травня 
2014 року. Вони відбулися в один тур. 25 травня 2014 
року Президентом України обрано Петра Поро-
шенка, за якого проголосували 54,7 відсотка виборців. 
А 7 червня, як уже зазначалося, він вступив на цей пост. 

Отже, відповідно до Закону України № 742-VII від 
21 лютого 2014 року в  Конституції відновлено положен-
ня Закону України «Про внесення змін до Конституції 
України» № 2222-IV від 8 грудня 2004 року, що стосу-
валися   деяких змін у розподілі основних повноважень 
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між парламентом, Президентом і урядом, які привели 
до зміни форми державного правління, а саме: Україна 
з президентсько-парламентської стала парламентсько-
президентською республікою. Змінилися повноваження 
Президента у сфері державного будівництва, нормот-
ворчої діяльності та забезпечення конституційної за-
конності. У сфері державного будівництва радикально 
обмежено його повноваження щодо формування пер-
сонального складу державних органів, позбавлено по-
вноваження щодо створення, реорганізації і ліквідації 
міністерств та інших центральних органів виконавчої 
влади, у сфері нормотворчої діяльності Президенту за-
боронено накладати вето на закони про внесення змін 
до Конституції України, а у сфері забезпечення консти-
туційної законності – надано право зупиняти дію актів 
Кабінету Міністрів з мотивів невідповідності їх Консти-
туції з одночасним зверненням до Конституційного Су-
ду України щодо їх конституційності.

Розширення повноважень Президента щодо достро-
кового припинення повноважень Верховної Ради (як-
що в парламенті протягом одного місяця не сформова-
но коаліції депутатських фракцій і протягом шістдесяти 
днів – персонального складу уряду після його відставки) 
значно посилюватиме стабілізуючий вплив глави дер-
жави на роботу народних депутатів України, сприятиме 
підвищенню ефективності діяльності парламенту, пошу-
ку компромісних рішень  під час розв’язання складних  
питань у  політичній, соціальній, економічній та інших 
сферах.  

Чимало положень Конституції України, що сто-
суються  повноважень Президента, не зазнали змін. 
Основні функції глави держави визначені статтею 102 
Основного Закону,  до якої змін не внесено. За цією 
статтею Президент є гарантом державного сувереніте-
ту, територіальної цілісності України, додержання Кон-
ституції, прав і свобод людини і громадянина [1]. Він за-
безпечує державну незалежність, національну безпеку 
і правонаступництво держави; є Верховним Головно-
командувачем Збройних Сил України; здійснює керів-
ництво у сферах національної безпеки та оборони дер-
жави; очолює Раду національної безпеки і оборони 
України; приймає рішення про загальну або часткову 
мобілізацію та запровадження воєнного стану в Україні 
або в окремих її місцевостях у разі загрози нападу, не-
безпеки державній незалежності України (п. 1, 17, 18, 20 
ст. 106) [1]. Саме так нині діє Президент України Петро 
Порошенко. В умовах війни на українському Донбасі 
він заявив, що йде на посаду Президента, щоб зберегти 
і зміцнити єдність України, її територіальну цілісність, 
забезпечити тривалий мир і гарантувати надійну безпе-
ку українському народу [4]. 

Залишилося за Президентом, як гарантом до-
держання Конституції України, незмінне право за-
конодавчої ініціативи (ч. 1 ст. 93). Воно дозволяє йо-
му приводити чинне законодавство у відповідність до 
Конституції  України, порушувати питання щодо реалі-
зації її положень. Він підписував і підписує закони, ухва-
лені парламентом. Президент мав і має право вето що-
до ухвалених парламентом законів із наступним повер-
ненням їх на повторний розгляд Верховної Ради України  
(п. 30 ст. 106). Це давало й дає нині змогу забезпечи-
ти додержання Конституції України. З часу прийняття 
Основного Закону держави всі президенти України ак-
тивно застосовували право вето щодо законів, прийня-
тих Верховною Радою. Вони направляли до Конституцій-
ного Суду України звернення щодо встановлення кон-
ституційності законів та інших актів Верховної Ради (п. 
1 ст. 150). Глава держави наділений виключним правом 
подавати до Верховної Ради законопроект про внесення 
змін до Основного Закону й, зокрема, до розділу І «За-
гальні положення», розділу ІІІ «Вибори. Референдум» 
і розділу XIІI «Внесення змін до Конституції України»  
(п. 6 ст. 106, ст. 156), та призначати позачергові вибори 
до Верховної Ради у строки, встановлені Конституцією 
України (п. 7 ст. 106) [1].

За Президентом залишається право звертатися до 
Конституційного Суду України по висновок про від-
повідність Конституції чинних міжнародних догово-
рів України або тих міжнародних договорів, що вно-
сяться до Верховної Ради для надання згоди на їх 
обов’язковість (ч. І ст. 151). У разі, якщо вичерпані всі 
можливості гарантування додержання Конституції 
України, Президент має право звернутися по допомо-
гу до народу. Відповідно до статті 156 Основного Закону 
він уповноважений призначати всеукраїнський рефе-
рендум щодо змін Конституції України й проголошува-
ти всеукраїнський референдум за народною ініціати-
вою (п. 6 ст. 106).

Президент виступає гарантом прав і свобод лю-
дини і громадянина, що   реалізується через: здій-
снення його права законодавчої ініціативи (ч. 1 ст. 
93); у разі необхідності прийняття рішення про запро-
вадження в Україні або в окремих її місцевостях над-
звичайного стану; оголошення в разі потреби окремих 
місцевостей України зонами надзвичайної екологічної 
ситуації (п. 21 ст. 106); видання указів, спрямованих 
на захист прав і свобод людини і громадянина, деяких 
категорій населення, здійснення інших заходів щодо  
забезпечення прав людини і громадянина (п. 2 ч. 1  
ст. 106) тощо.

Залишилися незмінними представницькі повнова-
ження Президента України у внутрішньополітичних та 
зовнішньополітичних відносинах. У внутрішньополі-
тичних відносинах він забезпечує державну незалеж-
ність, національну безпеку і правонаступництво держа-
ви; звертається з посланнями до народу та із щорічними 
і позачерговими посланнями до Верховної Ради Украї-
ни про внутрішнє і зовнішнє становище України (п. 1, 2  
ст. 106). Так, у зв’язку з одностороннім однотижневим 
припиненням вогню у Донбасі до 27 червня 2014 ро-
ку Президент України Петро Порошенко звернувся до 
українського народу  й  поінформував його про деталі 
свого мирного плану врегулювання ситуації у східних 
регіонах країни [2], а 25 серпня 2014 року – у зв’язку з 
достроковим припиненням повноважень Верховної Ра-
ди сьомого скликання [3].

Не змінилася зовнішньополітична функція Пре-
зидента України. Він представляє державу в міжна-
родних відносинах, здійснює керівництво зовнішньопо-
літичною діяльністю держави, веде переговори, укладає 
міжнародні договори України; приймає рішення про 
визнання іноземних держав (п. 3, 4 ст. 106); призна-
чає і звільняє глав дипломатичних представництв Укра-
їни в інших державах і при міжнародних організаціях;  
приймає вірчі й відкличні грамоти дипломатичних 
представників іноземних держав (п. 5 ст. 106); підписує 
закони України про ратифікацію міжнародних догово-
рів України. Згадаймо, що відповідно до Закону України  
№ 742-VII від 21 лютого 2014 року відновлена консти-
туційна норма, згідно з якою Президент вносить до 
Верховної Ради подання про призначення міністра за-
кордонних справ України (п. 10 ст. 106) [5], від  якого 
багато в чому залежить продуктивна робота самого мі-
ністерства, що має забезпечити проведення зовнішньої  
політики держави та координацію діяльності у сфері зо-
внішніх зносин України. 

Сьогодні досить актуальною є проблема судової 
влади. Президент не має права втручатися в діяльність 
судових органів, бо відповідно до чинної Конституції 
України делегування функцій судів, а також привлас-
нення цих функцій іншими органами чи посадовими 
особами не допускається (ч. І ст. 124). Проте,  здійсню-
ючи свої установчі функції, пов’язані з формуванням 
судових органів, він активно з ними працює.  Так, Пре-
зидент утворює суди у визначеному законом порядку  
(п. 23 ст. 106); здійснює перше призначення на посаду 
професійного судді строком на п’ять років (ч. І ст. 128). 
Згідно із змінами до Конституції України, які були вне-
сені Законом України № 742-VII від 21 лютого 2014 року, 
він не тільки призначає на посади третину складу Кон-
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ституційного Суду України, як за попередньої редакції, 
а й звільняє з посад (п. 22 ст. 106) [1].

Президент наділений широкими повнова-
женнями у сфері національної безпеки, оборо-
ни та військової політики. За Конституцією України у  
будь-якій редакції йому належить майже четверта час-
тина всіх повноважень у цій сфері. Засади державної 
політики України, спрямованої на захист національних 
інтересів і гарантування в Україні безпеки особи, сус-
пільства і держави від зовнішніх і внутрішніх загроз у 
всіх сферах життєдіяльності, визначено в Законі Украї-
ни «Про основи національної безпеки України» № 964-
IV від 19 червня 2003 року. Головними об’єктами наці-
ональної безпеки є: людина і громадянин – їхні кон-
ституційні права і свободи; суспільство – його духовні, 
морально-етичні, культурні, історичні, інтелектуальні та 
матеріальні цінності, інформаційне й навколишнє при-
родне середовище та природні ресурси; держава – її 
конституційний лад, суверенітет, територіальна ціліс-
ність і недоторканність (ст. 3 закону) [10]. 

Цим законом на Президента покладалися завдан-
ня розробити стратегію національної безпеки і воєнну  
доктрину України, інші доктрини, концепції та програ-
ми, що стосувалися аспектів національної безпека. І ці  
завдання глави держав намагалися  в основному вико-
нувати. Вони видали такі укази: «Воєнна доктрина Укра-
їни» № 648/2004 від 15 червня 2004 року (Л. Кучма) та  
«Стратегія національної безпеки України» № 105/2007 
від 12 лютого 2007 року  (В. Ющенко), до яких вносили-
ся зміни. Зокрема, Указом Президента № 389/2012 від 8 
червня 2012 року внесено зміни до Стратегії національ-
ної безпеки України. Причиною цього було те, що ухва-
лена вперше в 2007 році Стратегія національної безпеки 
України не стала керівним документом для практичної 
діяльності органів державної влади. Ці органи зосеред-
илися, як зазначалося в указі, на досягненні коротко-
строкових політичних і економічних цілей, нехтували 
проблеми стратегічного розвитку суспільства й держа-
ви. Внаслідок цього посилилися загрози національній 
безпеці, послабилася спроможність України захищати 
свої національні інтереси. А тому заново оцінювалися 
рівень і вплив загроз життєво важливим інтересам Укра-
їни, визначалися стратегічні пріоритети політики націо-
нальної безпеки та напрями вдосконалення механізмів 
їх реалізації. В указі підкреслювалося, що успішне вирі-
шення таких завдань можливе за умови єдності та діє-
здатності державної влади, налагодження взаємодії між 
Президентом, урядом і парламентом [13]. Водночас за-
уважмо, що забезпечити національну безпеку в Україні 
можливо  лише шляхом проведення комплексної дер-
жавної політики в економічній, соціальній, політичній, 
військовій, екологічній, науково-технічній, інформацій-
ній сферах об’єднаними зусиллями державних органів, 
громадських організацій і посадових осіб, зокрема й 
глави держави.

Президент є Верховним Головнокомандувачем 
Збройних Сил України (п. 17 ст. 106). Проте його  роль 
не зводиться до оперативно-тактичного чи стратегічно-
го управління військами, а до функції політичного керів-
ництва державними органами, які забезпечують оборо-
ноздатність України. 

Відповідно  до Основного Закону він  очолює Раду 
національної безпеки і оборони України – РНБО (п. 18 
ст. 106), яка створюється при Президентові та є коор-
динаційним органом з цих питань.   Проте вона  не на-
лежить до жодної з гілок державної влади. Її основні 
конституційні функції – це координація і контроль ді-
яльності органів виконавчої влади у сфері національ-
ної безпеки і оборони в мирний час, в умовах воєнного 
або надзвичайного стану та кризових ситуаціях, що за-
грожують національній безпеці України (ч. 1, 2 ст. 107). 
Її персональний склад формує глава держави. До неї за 
посадою входять Прем’єр-міністр України, міністр обо-
рони, голова Служби безпеки України, міністр внутріш-

ніх справ і міністр закордонних справ. У засіданнях Ра-
ди національної безпеки і оборони може брати участь 
Голова парламенту України. РНБО приймає рішення, які  
вводяться в дію указами Президента (ч. 4, 5, 6, 7 ст. 107). 

Компетенція та функції РНБО визначаються Зако-
ном України «Про Раду національної безпеки і оборо-
ни України» [12]. Нині глава держави Петро Порошен-
ко через РНБО  здійснює низку заходів щодо врегулю-
вання ситуації у східних українських регіонах. Зокрема, 
17 липня 2014 року на основі аналізу ситуації на Схо-
ді України РНБО пропонувала оголосити та провес-
ти часткову мобілізацію. На підставі цього Президент 
видав Указ «Про часткову мобілізацію» № 607/2014 
від 21 липня 2014 року [16], а Верховна Рада його за-
твердила Законом України «Про затвердження Ука-
зу Президента України «Про часткову мобілізацію»  
№ 1595-VII від 22 липня 2014 року [9]. Часткова мобілі-
зація тривала протягом 45 діб із дня набрання чинності 
указом Президента.

Як і раніше, Президент, як глава держави і Верхо-
вний Головнокомандувач Збройних Сил України, при-
значає на посади та звільняє з посад найвище команду-
вання ЗСУ, інших військових формувань (п. 17 ст. 106). 
Відповідно до Конституції в редакції 1996 року він за по-
данням Прем’єр-міністра призначав міністра оборони 
України, як і всіх інших міністрів. Згідно із Законом Укра-
їни № 742-VII від 21лютого 2014 року правовий статус 
Президента в цьому питанні змінився: нині він має пра-
во лише вносити до Верховної Ради подання про при-
значення міністра оборони України (п. 10 ч. 1 ст. 106), 
а призначає такого міністра парламент (п. 12 ч. 1 ст. 85;  
ч. 4 ст. 114). 

Президент України наділений також іншими  
повноваженнями, необхідними для виконання функ-
цій глави держави. Він присвоює вищі військові звання, 
вищі дипломатичні ранги та інші вищі спеціальні зван-
ня і класні чини; нагороджує державними нагородами; 
встановлює президентські відзнаки та нагороджує ни-
ми; вирішує питання громадянства, приймає рішення 
про прийняття до громадянства України та припинення 
громадянства України, про надання притулку в Україні; 
здійснює помилування; створює в межах коштів, перед-
бачених у державному бюджеті України, для здійснення 
своїх повноважень консультативні, дорадчі та інші допо-
міжні органи і служби (п. 24, 25, 26, 27, 28 ст. 106) тощо.

Нині одним із першочергових завдань є здій-
снення реформ у нашій державі. Виходячи саме з 
цього, новообраний Президент України Петро Поро-
шенко й застосував конституційне повноваження, за-
фіксоване в пункті 28 статті 106 Основного Закону. Глава 
держави утворює такі консультативні, дорадчі й допо-
міжні органи: Національну раду реформ як спеціаль-
ний консультативно-дорадчий орган при Президентові 
України з питань стратегічного планування, узгоджен-
ня позицій щодо впровадження в Україні єдиної дер-
жавної політики реформ та їх реалізації; Дорадчу раду 
реформ як консультативно-дорадчий орган при Пре-
зидентові України, основним завданням котрого є вне-
сення пропозицій щодо здійснення в Україні реформ на 
основі найкращого міжнародного досвіду та сприяння 
їх впровадження; Виконавчий комітет реформ як до-
поміжний орган при Президентові України, основним 
завданням котрого є підготовка пропозицій щодо стра-
тегічного планування реформ і їх узгодженого впрова-
дження та моніторинг їх реалізації [8].

Під час установчих зборів Національної ради ре-
форм (07.08.2014) Президент підкреслив, що її «ство-
рено для того, щоб планувати і здійснювати зміни для 
громадськості, разом із громадськістю та під контролем 
громадськості».  Основними характеристиками реформ, 
на його думку, мають стати три «П» – простота, прозо-
рість і привабливість. Для впровадження реформ необ-
хідно створити тимчасові позавідомчі агенції. Реформи 
стосуватимуться судової і правоохоронної систем, дер-
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жавної служби, охорони здоров’я та ін. Стратегічними 
напрямами реформування, за словами глави держа-
ви, є залучення інвестицій, демонополізація й дерегу-
ляція. Інтегральним документом, каркасом реформ ни-
ні можна вважати Угоду про асоціацію з Європейським 
Союзом. А всі проекти реформ мають бути об’єднані в 
«Стратегію-2020», яка дасть змогу поставити на поря-
док денний питання про перспективу членства України 
в ЄС.

Отже, відновлення дії окремих положень Конститу-
ції України, що змінило форму державного правління з 
президентсько-парламентської на парламентсько-пре-
зидентську республіку, істотно не вплинуло на місце та 
роль глави держави в системі державної влади в Укра-
їні, його конституційно-правовий статус. За Президен-
том залишилися значні важелі впливу на вироблення 
та здійснення політичного курсу держави. Перерозпо-
діл номінаційних повноважень щодо формування пер-
сонального складу органів виконавчої влади між Пре-
зидентом, Верховною Радою й Кабінетом Міністрів та 
установчих повноважень щодо створення, реорганіза-
ції і ліквідації міністерств та інших центральних органів 
виконавчої влади між Президентом та урядом, не озна-
чає послаблення впливу глави держави на прийняття 
рішень у тих сферах, що належать до його компетенції. 
Рішення Президента, ухвалені в рамках його повнова-
жень (ст. 106), підлягають виконанню іншими органами 
влади, зокрема й Кабінетом Міністрів. У будь-якій по-
літичній ситуації, навіть за умови виникнення протисто-
яння між Кабінетом Міністрів (урядовою коаліцією) та 
Президентом, главі держави належатиме вирішальна 
роль у питаннях зовнішньої політики, національної без-
пеки та оборони країни, забезпечення державної неза-
лежності, територіальної цілісності України, дотриман-
ня Конституції, прав і свобод людини і громадянина.

Президент України Петро Порошенко схвально 
сприймає положення Основного Закону, що стосуються 
сучасного конституційно-правового статусу глави дер-
жави. Він підкреслив, що в нього «більш ніж достатньо 
повноважень, щоб захистити права і свободи людей, 
територіальну цілісність країни». Президент заявив, що 
він навіть готовий поділитися частиною своїх повнова-
жень на користь територіальних громад, місцевих ор-
ганів влади шляхом проведення децентралізації влади. 
«Вперше  в історії України, – зазначив він, – щойно об-
раний Президент замість того, щоб натягнути на себе 
повно повноважень і боротися, як це було зазвичай, за 
розширення своєї влади, чинить з точністю до навпаки. 
Частину своїх повноважень я передам територіальним 
громадам, місцевим органам влади» [2].

І свої обіцянки він втілює в життя. Глава держави 
вже запропонував законопроект про внесення змін 
до Конституції щодо повноважень органів держав-
ної влади та місцевого самоврядування. 3 липня 
2014 року парламент вніс до порядку  денного пленар-
ного засідання четвертої сесії Верховної Ради України 
VII скликання президентський законопроект «Про вне-
сення змін до Конституції України (щодо повноважень 
органів державної влади та місцевого самоврядуван-
ня)» № 4178а від 26 червня 2014 року. За  нього прого-
лосували 277 народних депутатів із 373 зареєстрованих 
у сесійній залі.    

У законопроекті передбачено новий правовий ста-
тус для областей України, Криму, міст Києва та Севас-
тополя: влада має перейти від державних адміністрацій 
до місцевих рад, формуватися не згори, а знизу. Про-
поновано ліквідувати державні адміністрації, голови 
яких нині призначаються Президентом України, а ство-
рити виконкоми, що формуються місцевими радами,  
котрі обираються громадянами певних територій; осно-
вні повноваження зосередити на рівні села, селища й 
міста, тобто на базовому рівні. Виконкоми здійснюва-
тимуть виконавчу владу та управління на відповідних 
територіях. Водночас передбачено запровадження при 

обласних та районних радах інституту представництва 
Президента України. Представники Президента стежи-
тимуть за тим, щоб рішення органів місцевого само-
врядування відповідали чинній Конституції і законам 
України, координуватимуть взаємодію територіальних 
органів виконавчої влади та органів місцевого само-
врядування в умовах надзвичайного та воєнного стану. 
Законопроект передбачає повноваження місцевих гро-
мад у вирішенні питань історичної пам’яті, культурних 
традицій та мовної політики при збереженні україн-
ської мови як єдиної державної.

 В офіційній пресі розпочалося обговорення пре-
зидентського законопроекту. З’явилися перші статті,  
висновки експертів, матеріали «круглих столів» й інші  
публікації. Свої міркування висловили народні депутати 
України, науковці Національної академії правових наук 
України, Інституту держави і права ім. В. М. Корецького 
НАН України, Інституту законодавства Верховної Ради 
України, деяких вищих навчальних закладів, громадські 
експерти, низка журналістів. З-поміж них варто назва-
ти докторів юридичних наук, професорів Ю. Барабаша,  
В. Василенка, С. Головатого, О. Копиленка, А. Селіва-
нова, О. Ющика, доктора політичних наук, професора 
І. Кресіну та ін. Зазначивши позитивні положення за-
конопроекту, вони наголошують на його недоліках, які 
можуть призвести до істотних проблем у функціонуван-
ні публічної влади в Україні, застерігають від повного 
скасування державних адміністрацій і запровадження 
інституту представників Президента без участі у їх при-
значенні Кабінету Міністрів України. Викликають дис-
кусію зміни щодо регулювання застосування мов і на-
дання їм спеціального статусу тощо. Отже, законопро-
ект потребує доопрацювання, аналізу Конституційним 
Судом України та ґрунтовної праці як з боку глави дер-
жави, так і з боку парламенту. Таким чином відбуваєть-
ся формування повноцінної парламентсько-президент-
ської республіки з розширенням повноважень регіонів. 

Сьогодні злободенним є питання «перезаванта-
ження» Верховної Ради України шляхом проведен-
ня позачергових парламентських виборів. І в при-
значенні таких виборів вирішальна роль належить Пре-
зидентові, бо лише йому надано право їх призначати  
(п. 7 ч. 1 ст. 106).  24 липня 2014 року у Верховній Раді 
склалася парламентсько-урядова криза: фракції «УДАРу» 
та ВО «Свобода» (загалом 71 депутат) і 19 позафракційних 
народних депутатів подали заяви про вихід зі складу пар-
ламентської коаліції «Європейський вибір», утвореної 27 
лютого 2014 року, до якої входили 262 народні депутати. 
Отже, парламентська коаліція у Верховній Раді сьомого 
скликання припинила свою діяльність.

Розпад парламентської коаліції було здійснено для 
того, щоб створити підстави для дострокового припи-
нення повноважень Верховної Ради Президентом Укра-
їни й проведення позачергових парламентських вибо-
рів, не порушуючи конституційно-правових норм. На-
гадаю, що відповідно до положень Конституції України 
в парламенті протягом одного місяця з дня припинен-
ня функціонування коаліції депутатських фракцій мо-
гла б бути створена нова коаліція депутатських  фрак-
цій (ч. 7 ст. 83), та цього не сталося. А тому Президент 
мав право достроково припинити повноваження Вер-
ховної Ради (п. 1 ч. 2 ст. 90). Зауважмо, що рішення 
про дострокове припинення повноважень парламенту 
він може приймати лише після консультацій із Головою  
Верховної Ради, його заступниками та головами депу-
татських фракцій (ч. 3 ст. 90; п. 8 ч. 1 ст. 106). Такі кон-
сультації Петро Порошенко провів 22 серпня 2014 року.  
Незалежно від результатів консультацій глава держави 
може призначати позачергові вибори до Верховної Ра-
ди України. І він це зробив: 27 серпня 2014 року видав 
Указ «Про дострокове припинення повноважень Верхо-
вної Ради України та призначення позачергових вибо-
рів». Проведення  таких виборів згідно з Конституцією 
можливе в період шістдесяти днів з дня опублікуван-
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ня рішення про дострокове припинення повноважень  
Верховної Ради (ч. 2 ст. 77). Виходячи з цього, Прези-
дент призначив їх на 26 жовтня 2014 року [7].
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